



第十二届中国创新创业大赛沙产业创新成果展示会启动



第十二届中国创新创业大赛沙产业专业赛决赛启动仪式现场



第十二届中国创新创业大赛沙产业专业赛决赛启动仪式现场



阿拉善生态沙产业创新产业园揭牌



项目签约

编者按

阿拉善盟的沙,世人皆知。巴丹吉林沙漠、腾格里沙漠、乌兰布和沙漠三大沙漠由北向南贯穿其全境,沙化土地面积占三分之二以上。三大沙漠锁边治理,形成了“绿带锁黄龙”的壮观景象。

绿进沙退、点沙成金。阿拉善盟打生态牌、走绿色路,以树挡沙、以草固沙、以水含沙、以光锁沙……植绿不止、创新不断,把沙漠变成绿洲,让科技与产业齐飞,带领百姓进入“绿色颜值”和“金色产值”共生共赢的高质量发展道路。

“绿色颜值”+“金色产值” 阿拉善盟生态沙产业“双值”共赢



巡展



观众在挑选驼绒制品



观众挑选肉苁蓉产品

本报记者 张鑫

硕果盈枝、沙海镶金。

10月14日,一场沙产业专业“国赛”在阿拉善举办,各位专家学者、行业翘楚以“沙”相约,共赴这场创新创业、合作发展的盛会,共同开启沙产业高质量发展新征程。

阿拉善盟地处内蒙古最西部,在27万平方公里大地上,巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠横贯全境。沙漠分布面积9.5万平方公里,沙化土地总面积19.7万平方公里,是内蒙古沙漠最多、生态地位十分重要的地区。独特的地理环境孕育了肉苁蓉、锁阳、阿拉善双峰驼、白城山羊、大漠奇石等丰富而奇特的资源,积蓄了约13亿千瓦的可利用风光资源,是全国光热能源最为富集的地区,享有“中国骆驼之乡”“中国肉苁蓉之乡”“中国观赏石之城”等美誉。

内蒙古自治区政协副主席、科技厅厅长孙俊波说,中国创新创业大赛是目前国内规格最高、规模最大、质量最好、影响最广的创新创业品牌活动,举办全国沙产业专业赛是深入贯彻习近平总书记

考察内蒙古时重要指示重要讲话精神,全面落实习近平总书记关于“发展更多特色产业,靠创新实现更好发展”重要指示精神的的具体举措。希望借助此次赛事,为内蒙古聚合沙产业领域创新资源,搭建集聚高端技术、集中专家经验、深化交流合作的重要平台,推动形成具有全国乃至全球示范引领作用的沙产业创新发展新模式。

阿拉善盟盟委书记黄雅丽说,阿拉善盟资源富集、风光无限,是沙产业的发展热土;机遇叠加、前景广阔,是沙产业的创新蓝海。近年来,依托独特多样的沙生资源和风光无限的禀赋优势,阿拉善盟大力发展沙产业和新能源产业,开发特色产品130余种。亿千瓦级清洁能源基地建设加快建设,走出了一条“沙漠增绿、产业增值、农牧民增收”的可持续发展之路。科学有效、独具特色、效益良好的荒漠化治理“阿拉善模式”,为新时代沙产业高质量发展开辟了新赛道。

黄雅丽表示,此次沙产业专业“国赛”在阿拉善举办,为我们共谋沙产业创新发展之路搭建了宝贵平台。阿拉善盟将抓住机遇、乘势而上,以大赛为窗,认

真学习汲取各位专家的高端智力和各个团队的创新成果,进一步完善思路、强化措施、加强合作,加快推动沙产业发展提质增效;以创新为媒,大力推广优秀企业、优质产品、优良技术,不断深化招才引智、招商引资,吸引更多高端创新项目成果转化落地,努力打造全国沙产业创新创业“孵化器”;以产业为基,做优、做精、做强肉苁蓉、锁阳、骆驼等特色沙产业,点沙成金、聚链成势,全力打造国家重要的生态沙产业示范基地。

“绿进沙退 点沙成金”,内蒙古将以举办“国赛”为契机,搭建服务创新创业平台,聚焦创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,科技赋能沙产业新赛道,融合创新促进沙产业蝶变。

同时为沙产业高质量发展搭建集聚资源优势、集约高端技术、集中专家经验、集合人才优势、深化交流合作的平台,加快推动科技成果转化应用和项目

落地见效,实现产业链、技术链、人才链、资金链、服务链融合发展、耦合贯通,为内蒙古乃至全国经济发展打造新引擎。让“绿色颜值”和“金色产值”共生共赢。在阿拉善,通过种植肉苁蓉、骆驼等参与沙产业的农户,占到了全盟农户的2/3,人均年收入3万到5万元,部分农户年收入长期保持在20万元以上。仅从肉苁蓉的种植数据来看,从2000年到现在,阿拉善盟已建成9个规模化核农肉苁蓉产业基地,造林总面积814万亩,人工接种肉苁蓉146.7万亩。而全盟沙产业增加值,由2016年的15.42亿元增加到2022年的70.49亿元。

肉苁蓉、锁阳、驼乳……阿拉善盟“沙字号”新业态不断涌现,属于阿拉善的生态沙产业精彩继续,魅力无限。

专业对决 创新潮涌 这场“含沙量”十足的“国赛”完美收官

本报讯(记者 张鑫)10月14日,备受关注的第十二届中国创新创业大赛沙产业专业赛电视决赛暨颁奖典礼在阿拉善盟举行。来自全国各地的12支参赛队伍以赛竞技,为大家带来一场精彩纷呈的沙产业专业赛对决。

比赛现场灯光璀璨,气氛热烈,不时传来阵阵掌声。决赛中,选手们同台竞技展开激烈比拼,围绕各自项目的产品技术、市场前景、投资价值等多个维度进行了精彩路演。内蒙古言画科技发展有限公司带来的“中国—阿拉善3D打印沙漠乐城”项目让现场评委眼前一亮,该公司创意总监崔旭通过精彩路演向评委和观众详细介绍了项目的具体情况,该项目是通过将沙漠沙砾、洗晒、吹风及着色转化为3D打印原料,再通过3D打印机对原料进行2000多次的层次打印,让黄沙变废为宝,最终成为文创、工艺等3D产品。

“这是我第一次参加创新创业大赛,我想通过技术赋能沙产业,将我们阿拉善的沙子弹变为宝,创意设计出有价值的文化创意产品,由它代表城市形象。”崔旭说。

本次专业赛共有覆盖全国20个省(区、市)的132个项目报名参赛,有12个项目入围决赛,其中成长企业组6个,初创企业组6个。

经过角逐和评委点评,两个组别评选出一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,其中阿拉善盟参赛项目“中国—阿拉善3D打印沙漠乐城”获得初创企业组第三名;“运用科技力量带动产业发展——打造阿拉善肉苁蓉原浆新业态”获得成长企业组第二名;“肉苁蓉趁鲜加工及产品开发”获得成长企业组第三名。

唯创新者进,唯创新者强,唯创新者胜。本次大赛树立了沙产业现代创新型产业的整体形象,使沙产业以全新面貌服务于生态脆弱地区快速发展。阿左旗科学技术和林业草原局局长包福和介绍,阿拉善将继续讲好沙产业故事,不断擦亮生态沙产业的特色名片,吸引更多先进技术、高端人才和创新成果,打造全国沙产业高端智慧和创新能力“孵化器”。加快建设“阿拉善生态沙产业创新创业园”,推动生态沙产业成链成势,提质增效。

专业赛期间,阿拉善盟与科研院所、企业、合作社在科研合作、生态沙产业、新能源等领域,12个项目进行现场签约,涵盖了服务沙漠地区、利用沙漠地区资源的新能源、装备制造、沙漠地区动植物的种植养殖等领域。

专业赛的成功举办,搭建了学习各地经验、深化交流合作的重要平台,提高了沙产业的关注度,增强了地方的知名

度,为沙产业高质量发展搭建集聚资源优势、集约高端技术、集中专家经验、集合人才优势、深化交流合作的平台,加快推动科技成果转化应用和项目落地见效。未来,阿拉善盟将坚持把沙产业作为

推进生态产业化、产业生态化的重要抓手,进一步丰富拓展荒漠化治理“阿拉善模式”,把阿拉善打造成为沙产业创新创业大赛成果的重要转化地,建设成为全国生态沙产业发展的示范样板区。



沙画展示